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I. OŚWIADCZENIE 

 

Na podstawie art. 34 ust. 3d i pkt 3 ustawy Prawo Budowlane składamy jako zespół projektantów 

posiadający stosowne uprawnienia budowlane zgodnie z przepisami Ustawy Prawo Budowlane z 

dnia 7 lipca 1994 roku oraz Ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 roku o zmianie Ustawy Prawo 

Budowlane, art. 20 ust. 4 opracowujący projekt techniczny „Dobudowa pomieszczeń 

gospodarczych oraz remont budynku remizy Ochotniczej Straży Pożarnej w Nieżywięciu”, działka 

nr 172, obręb geodezyjny 0016 Nieżywięć,   Jedn. ewid. 040202_2.0016.172 Bobrowo, powiat 

brodnicki,  

oświadczenie, że projekt został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami, normami oraz 

zasadami wiedzy technicznej. 

 
 
 
Architekt:     mgr inż. arch. Tomasz Patorski 

uprawnienia do projektowania w specjalności  
architektonicznej  bez ograniczeń 20/WMOKK/2017 

 
 
Projektant konstrukcji  mgr inż. Sławomir Mańka 

uprawnienia budowlane do projektowania bez ograniczeń  
w specjalności konstrukcyjno – budowlanej KUP/0003/POOK/10 

 
 
 
Instalacje elektryczne  Leszek Dąbrowski 
     uprawnienia budowlane do projektowania  

w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci instalacji i  
urządzeń elektrycznych i elektroenergetycznych GPI.7342/100TO/93 

 
 
 
Instalacje sanitarne:    mgr  inż. Borys Kwiatkowski 
     uprawnienia budowlane do projektowania bez ograniczeń 
     w specjalności instalacyjnej  KUP/0071/PWBS/20 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

II. CZĘŚĆ OPISOWA  
 

1. DANE OGÓLNE I RODZAJ INWESTYCJI 
 
Przedmiotem opracowania jest projekt budowlany „Dobudowa pomieszczeń gospodarczych 
oraz remont budynku remizy Ochotniczej Straży Pożarnej w Nieżywięciu”, działka nr 172, obręb 
geodezyjny 0016 Nieżywięć,   Jedn. ewid. 040202_2.0016.172 Bobrowo, powiat brodnicki,  
Kategoria obiektu – III 
 
Projektowany zakres robót: 
Pomieszczenie 1.1.  
- demontaż i ponowny montaż po wykonaniu robót instalacji technicznych garażu 
- likwidacja kanału poprzez zagruzowanie 
- obniżenie posadzki o 20 cm 
- wykonanie nowej posadzki betonowej gr. 20 cm ze spadkiem jednostronnym 
- wykonanie wierzchniej warstwy chemoutwardzalnej 
- naprawa powierzchni ścian 
- malowanie ścian 
- wykonanie tynków żywicznych do wys. 150 cm 
- docieplenie stropu od spodu styropianem gr. 15 cm 
- wykonanie zaprawy klejowej wraz z osiatkowaniem 
- wykonanie gładzi wraz z malowaniem sufitów 
- wymiana świetlówek na LED-owe w istn. oprawach 
- wymiana wrót wjazdowych w kolorze brąz - 1 sztuka z drzwiami jednoskrzydłowymi i 
naświetlami 
- zamontowanie klimatyzatora  
 
Pomieszczenie 1.2.  
- naprawa powierzchni ścian 
- malowanie ścian 
- wykonanie spadku posadzki w przejściu 
- wymiana drzwi przesuwnych na drzwi przesuwne PCV 
- wykonanie tynków żywicznych do wys. 150 cm 
 
Pomieszczenie 1.3., 1.4, 
-zamontowanie klimatyzatora 
- odmalowanie pomieszczeń 
- zamontowanie balustrady jednostronnej ze stali nierdzewnej 
- ułożenie płytek posadzkowych w pom. piwnicy 
- ułożenie płytek schodowych na zejściu do piwnicy 
 
Pomieszczenie 1.5., 1.6. 
- dobudowa dwóch pomieszczeń gospodarczych 
- zamontowanie pokrycia dachu z płyt warstwowych PIR 16 
- wykonanie wentylacji pomieszczeń wraz z kominem wentylacyjnym 
- wykonanie posadzki z płytek gresowych 
- wykonanie okładzin sciennych z płytek ceramicznych na wysokość 250 cm. 
- wykonanie w pomieszczeniach kratek ściekowych i doprowadzenie do istniejącej kanalizacji 
- wykonanie w pomieszczeniu 1.6 doprowadzenia wody zimnej i ciepłej do umywalki i komory 
gospodarczej 



 

- wykonanie w pom. 1.6 doprowadzenia wody zimnej do pralki 
- zamontowanie zlewu gospodarczego 
- zamontowanie umywalki 
- wykonanie instalacji ciepłej wody z przepływowego podgrzewacza wody 
- zamontowanie klimatyzatora 
- zamontowanie drzwi przesuwnych PCV 
- zamontowanie oświetlenia LED 
- zamontowanie gniazd (po 2 gniazda podwójne) 
- zamontowanie okien PCV białe 
 
Roboty zewnętrzne 
- przebudowa schodów wejściowych 
- wymiana drzwi wejściowych z przełożeniem kierunku 
- wykonanie pochylni technicznej z kostki betonowej 
- zamontowanie balustrady 
- oczyszczenie, zmycie i pomalowanie elewacji 
- ułożenie wierzchniej warstwy papy termozgrzewalnej SBS 52 na stropodachu  
- przełożenie i obniżenie kostki betonowej przed wjazdem na odcinku około 750 cm 
- wykonanie nowych tynków żywicznych na całej elewacji w strefie cokołów 
   
2. ZAMIERZONY SPOSÓB UŻYTKOWANIA, PROGRAM UŻYTKOWY 
 
Budynek po dobudowie pełnił będzie funkcję dotychczasową a więc remizy strażackiej z 
pomieszczeniami pomocniczymi - jego funkcja się nie zmieni. Dobudowa ma na celu 
dostosowanie obiektu do obowiązujących potrzeb i wymagań.  
Dobudowa budynku polega na dobudowie dwóch pomieszczeń gospodarczych od strony 
północno-wschodniej o szerokości 9,06 m i długości 4,75 m.  
Pozostała część budynku (istniejąca) będzie przedmiotem remontu w celu dostosowania obu 
części (projektowanej i istniejącej) do jednego programu użytkowego. 
Budynek posiada dwa niezależne wejścia z zewnętrz od strony południowo-zachodniej.  
Zaprojektowany układ pomieszczeń oraz lokalizacja wejść służy bezkolizyjnemu korzystaniu z 
obiektu dla podniesienia jego funkcjonalności oraz zapewnieniu bezpieczeństwa użytkowania.  
Dobudowane części zaprojektowano w taki sposób aby poziom posadowienia posadzki w 
istniejącej części i projektowanej był na takim samym poziomie tj. ppp. = 103,92 mnpm.   
Dostęp osób niepełnosprawnych do budynku istniejący dostęp do garaży. 
 
Miejsca postojowe a także dla osób niepełnosprawnych zapewnione poprzez istniejące parkingi 
utwardzone, wydzielone i oznakowane znajdujące się na przedmiotowej działce. 
Teren inwestycji ogrodzony.  

 
Program użytkowy budynku: 
Na kondygnacji przyziemia zaprojektowano pomieszczenia gospodarcze połączone z częścią 
istniejącą garażową zaprojektowanym otworem drzwiowym wykonanym w istniejącym otworze 
okiennym.  
Pozostała część budynku służyć będzie jako zaplecze i część pomocniczą  
 
Istniejące pomieszczenia: 
- garaż o powierzchni użytkowej 90,28 m2 
- garaż o powierzchni użytkowej 31,12 m2 
- pomieszczenie gospodarcze o powierzchni użytkowej 46,34 m2 
- zaplecze o powierzchni użytkowej 17,80 m2 
 



 

Projektowane pomieszczenia: 
- pomieszczenie gospodarcze o powierzchni użytkowej 27,25 m2 
- pomieszczenie gospodarcze o powierzchni użytkowej 10,03 m2 
 
Wysokość pomieszczeń od 3,0 m do 4,01 m 
 
3. CHARAKTERYSTYCZNE PARAMETRY OBIEKTU 
 

1. Powierzchnia zabudowy projektowanej                          42,01 m2   
2. Powierzchnia zabudowy istniejącej w granicach opracowania 230,78 m2 
3. Całkowita powierzchnia zabudowy po rozbudowie   272,79 m2 
4. Powierzchnia działki       1400,00 m2 
5. Szerokość elewacji frontowej      18,69 m  
6. Wysokość budynku max.       4,80 m 
7. Wysokość dobudowy       4,50 m 
8. Powierzchnia użytkowa dobudowy      37,28 m2 
9. Powierzchnia użytkowa budynku     222,82 m2 
10. Kąt nachylenia dachu       10 ̊  

   
 
 

4. DANE KONSTRUKCYJNO - MATERIAŁOWE  
 
DOBUDOWA 
 
Ławy i stopy fundamentowe 
Ławy fundamentowe zaprojektowane jako żelbetowe o wysokości 30 cm. Grunt po wykonaniu 
wykopów należy niezwłocznie zabezpieczyć poprzez wykonanie warstwy zagęszczonego piasku 
o grubości 20 cm i warstwy chudego betonu (beton klasy C8/10) grubości 10cm. Schemat 
zbrojenia pokazano na rysunkach szczegółowych. W naroża prętów stosować pręty L-kształtne o 
długości 150x150 cm w ilości nie mniejszej niż 4 pręty na każde naroże.  
Ławy zaprojektowano jako żelbetowe z betonu klasy C20/25 o wymiarach 50x30 cm. Ławy należy 
zbroić prętami 4∅12 ze stali EPSTAL B500SP oraz strzemionami ∅6 co 25 cm ze stali B500A.  
Z fundamentów należy wypuścić startery zbrojeniowe do zaprojektowanych rdzeni.  
Izolacja pionowa ław fundamentowych masą kauczukowo-asfaltową 
Izolacja pozioma papą termozgrzewalną o grubości 4,0 mm  
 
Ściany fundamentowe  
Ściany fundamentowe zaprojektowano z bloczków betonowych o grubości 25 cm z betonu co 
najmniej C12/15 klasy 15 MPa na zaprawie cementowo-wapiennej  5 MPa. Docieplenie ścian 
fundamentowych styrodurem XPS gr. 10 cm.  
 
Ściany nadziemia  
Ściany murowane zewnętrzne wykonać z bloczków gazobetonowych na pióro i wpust klasy 600 
grubości 24cm na zaprawie klejowej. Ściany wewnętrzne wykonać z bloczków gazobetonowych 
klasy 600 o grubości 12 cm na zaprawie klejowej. Ściany zwieńczone wieńcem o wymiarach 
24x25cm. Ściany murowane wykonać ściśle według zaleceń i wytycznych producenta stosując 
niezbędne zbrojenie oraz łączniki (lub połączenia na strzępie) do przewiązania ścian nośnych i 
ścianek działowych. Dodatkowo należy przewiązać ściany zewnętrzne ze słupami żelbetowymi 
łącznikami typu żelbet-mur.  
Opis ścian konstrukcyjnych i działowych dotyczy także wszelkich zamurowań i wydzieleń 
pomieszczeń.  



 

Ścianki działowe wykonać z bloczka gazobetonowego o grubości 12 cm. 
 
Nadproża 
Nad otworami projektowanymi okiennymi należy zastosować zwieńczenie żelbetowe dodatkowo 
dozbrojone nad otworami. Nadproża wraz z wieńcami należy zabetonować betonem 
drobnoziarnistym min. C20/25. Długość nadproża powinna być większa o minimum 15 cm z 
każdej strony otworu. Nadproża montować na poduszce z betonu gr. 3-4 cm.  
 
Stropodach  
Płyta warstwowa z rdzeniem PUR z powłoką antykondensacyjną 16 cm. Zaprojektowano płytę z 
okładziną barwioną w kolorze białym lub wskazanym przez Inwestora.  
Płyta z bardzo dobrą termoizolacyjnością i wytrzymałością oraz podwyższonymi parametrami 
ogniowymi. Rdzeń – sztywna pianka o gęstości 40 kg/m3 i zamkniętych komórkach PUR 
(poliuretan) / PIR.  
Płyty warstwowe zamontowane na ścianach projektowanych oraz na zamontowanym pod kątek 
kątowniku stalowym w istniejącej ścianie budynku (przymocowane wkrętami do kątowników 
stalowych 100x100x4)). Kątowniki stalowe ustawione pod katem dachu w celu wyeliminowania 
oparcia płyt na krawędziach ostrych.   
 
Wieńce żelbetowe 
Wieńce zaprojektowano z betonu klasy C20/25 o wymiarach 24x25 cm. Wieńce należy zbroić 
prętami 4∅12 ze stali EPSTAL B500SP oraz strzemionami ∅6 co 25 cm ze stali B500A. 
Wieńce zaprojektowano w poziomie poniżej montażu płyt dachowych.  
 
Kominy 
Zaprojektowano komin wentylacyjny systemowy dwukanałowy z pustaka keramzytowego 
montowanego na systemowy klej cienkowarstwowy. Komin ponad dachem wykończyć 
styropianem o grubości 5 cm i strukturą elewacyjną z osiatkowaniem. Nad przewodami wykonać 
czapę betonową a kratki wentylacyjne stalowe zamontować w pionowych ścianach komina. 
 
Docieplenie ścian fundamentowych projektowanych  
Izolację fundamentów stanowić będzie izolacja kauczukowo-asfaltowa (nie zachodząca w reakcję 
ze styropianem), STYRODUR XPS grubości 10 cm, zaprawa klejowa z siatką oraz folia 
kubełkowa.   
Po wykonaniu izolacji (izolacja przeciwwilgociowa kauczukowo-asfaltowa, izolacja termiczna 
XPS gr. 10cm, wyprawa klejowa z siatką, izolacja przeciwwilgociowa z folii kubełkowej) należy 
wykopy zasypać nową pospółką wraz z zagęszczeniem. Ziemia z wykopu do wywiezienia. 
Uzupełnienie kostki betonowej należy wykonać z istniejącej kostki betonowej na podbudowie z 
betonu C12/15 gr. 15 cm  
 
Docieplenie ścian zewnętrznych 
Zaprojektowano płyty styropianowe  frezowane EPS 70 FASADA,  gr. 15 cm mocowane do ściany 
zewnętrznej metodą „lekką” z kołkowaniem. Styropian o współczynniku przewodzenia ciepła λ = 
0,032 W/m2K. Na wysokości do 200 cm należy zamontować podwójną siatkę ochronną 
elewacyjną. Płyty styropianowe bezwzględnie montować na aluminiowej listwie startowej 
zakołkowanej do muru budynku. Listwa startowa zamontowana na wysokości około 20 cm od 
poziomu terenu.  
 
Cokoły zewnętrzne 
Należy wykonać tynki mozaikowe w kolorystyce wskazanej przez Zamawiającego na wszystkich 
cokołach części dobudowanej. Należy stosować jednakową wysokość cokołu tj. około 20 cm od 
terenu 



 

 
ROBOTY ZEWNĘTRZNE 
 
Pokrycie dachu 
Na istniejącym stropodachu pokrytym papą termozgrzewalną należy po przygotowaniu podłoża 
ułożyć kolejna warstwę papy termozgrzewlanej na SBS o grubości co najmniej 5.2 mm.   
Pionowe części ogniomurów wykonać z wywinięcia papy termozgrzewalnej nawierzchniowej 
stosując kliny spadkowe. 
Pokrycie dachu części dobudowanej – płata warstwowa PUR 16 
 
Obróbki dekarskie – istniejące do oczyszczenia. 
 
Elewacja 
Zaprojektowano na elewacji projektowanej wykonanie wyprawy cienkowarstwowej z silikatowo-
silikonowych tynków nakrapianych dekoracyjnych barwionych w masie o fakturze nakrapianej 
wg barwy i wzoru wskazanego przez Zamawiającego. Kategoria intensywności barwy co najmniej 
III.  
Elewacja na części istniejącej wymaga oczyszczenia strumieniowego, zagruntowania i malowania 
farbami silikonowo -silikatowymi dwukrotnie, w kolorze wskazanym przez Inwestora. 
Cokoły do wysokości 20 cm należy wykonać zgodnie z opisem „cokoły zewnętrzne”. 
 
Cokoły zewnętrzne 
Należy wykonać tynki mozaikowe w kolorystyce wskazanej przez Zamawiającego na wszystkich 
cokołach. Należy stosować jednakową wysokość cokołu tj. około 20 cm od terenu. Istniejące 
cokoły należy skuć i w tym miejscu po oczyszczeniu i przygotowaniu podłoża wykonać nowe..  
 
Podjazd i przebudowa schodów zewnętrznych 
Zaprojektowano rozbiórkę istniejących schodów zewnętrznych przed wejściem głównym, 
rozebranie części terenów utwardzonych z kostki betonowej wraz z podbudową i wykonanie 
nowych schodów i pochylni zewnętrznej.  
Schody zewnętrzne i podjazd należy wykonać na ławach żelbetowych o szerokości 40 cm i 
wysokości 30 cm na poziomie 100 cm poniżej terenu. Schemat zbrojenia i rodzaj mieszanki 
betonowej jak w opisie ław fundamentowych w pkt 17.1. 
Następnie należy wymurować z bloczka betonowego ściany fundamentowe (zgodnie z rysunkiem 
– rzut fundamentów). Rodzaj bloczka betonowego i izolacji zgodnie z opisem ścian 
fundamentowych w pkt 17.1. 
Szczegóły wykonania podjazdu wraz z warstwami pokazano na rysunku – szczegół. Kostka 
betonowa o grubości 6 cm na podjeździe i schodach z kostki barwionej w kolorze czerwonym, 
obrzeża z kostki barwionej w kolorze czerwonym. 
 
Balustrady zewnętrzne 
Podjazd i schody wyposażone w obustronne balustrady ze stali nierdzewnej spełniające 
wymagania dotyczące osób niepełnosprawnych.  
Zaprojektowano balustrady stalowe ze stali nierdzewnej o wysokości 110 cm. Pochwyt o średnicy 
min. 4,2 cm, słupki o średnicy min. 4,2 cm, elementy poziome i pręty pionowe o średnicy min. 2,5 
cm w rozstawie max 12 cm. Balustrada mocowana do konstrukcji schodów max co 100 cm.  
 
Szczegóły wzoru balustrady pokazano na rysunku – szczegół  
 
Podjazd do garażu 
Zaprojektowano obniżenie całego podjazdu przed wjazdami do garaży na odcinku 750 cm (do 
istniejącego krawężnika betonowego). Należy rozebrać kostkę betonową na tym odcinku wraz z 
podbudową i warstwą piaskową.  



 

Wykorytować, zniwelować i zagęścić teren, wykonać nową warstwę podbudowy z betonu C16/20 
o grubości 20 cm i ułożyć kostkę z rozbiórki na podsypce cementowo-piaskowej o grubości 4 cm. 
Na tym odcinku podjazdu należy wykonać spadek około 15 cm w kierunku istniejącego 
krawężnika i dopasować do projektowanej posadzki we wrotach wjazdowych.  
Układ warstw podbudowy zgodnie z rysunkami i oznaczeniem Dr 1,   
 
ROBOTY WEWNĘTRZNE 
 
Roboty rozbiórkowe 
Zaprojektowano rozbiórkę istniejących posadzek i warstw podposadzkowych w garażu 
(pomieszczenie nr 1.1.) – należy obniżyć poziom istniejącej posadzki o 20 cm., rozbiórkę 
istniejącego kanału (zagruzowanie), demontaż stolarki okiennej i drzwiowej wskazanej w 
projekcie do wymiany lub zamurowania.  
Dodatkowo należy wykonać nowe otwory drzwiowe, okienne w miejscach projektowanych oraz 
poszerzenia istniejących otworów (wejście główne do części istniejącej). 
Wszystkie materiały z rozbiórki należy wywieźć i zutylizować lub według wskazania 
Zamawiającego ułożyć na placu budowy w celu przekazania (dotyczy stolarki okiennej i 
drzwiowej. 
 
Posadzka na gruncie w części dobudowanej (pomieszczenie nr 1.5, 1.6,) 
Zaprojektowano wykonanie podłoża piaskowego stabilizująco odsączającego o grubości około 30 
cm, podłoże betonowe C12/15 o grubości 10 cm, warstwę izolacji przeciwwilgociowej z 2x folii 
o grubości co najmniej 0.3 mm, styropianu EPS 100 o grubości 10 cm, jastrychu (szlichta) 
cementowego gr. 8 cm. Jako wierzchnią warstwę zaprojektowano płytki podłogowe zgodnie z 
określonymi parametrami i opisem. 
 
Posadzka garażu (pomieszczenie nr 1.1.) 
Zaprojektowano wykonanie nowej posadzki w pomieszczeniu garażu. Po rozebraniu wszystkich 
warstw i oczyszczeniu podłoża należy ułożyć podłoże piaskowe stabilizująco odsączające o 
grubości około 15 cm, podłoże betonowe C12/15 o grubości 15 cm, warstwę izolacji 
przeciwwilgociowej z 2x folii o grubości co najmniej 0.3 mm, wylewkę betonową C20/25 
zbrojoną o grubości 20 cm, wykończenie posadzką żywiczną. Posadzka powinna być wykonana 
w całości ze spadkiem jednostronnym w kierunku wrót wjazdowych o nachyleniu około 2%.  
 
Jako wierzchnią warstwę należy wykonać żywicę chemoutwardzalną + KORUND jako 
zabezpieczenie antypoślizgowe w formie wylewki.  
Antypoślizgowy grys o grubości co najmniej 4 – 5 mm należy nanieść na powierzchnię posadzki. 
Wymagane jest zapewnienie bardzo trwałej, nieścieralnej, antypoślizgowej powierzchni oraz 
odporności na działanie czynników atmosferycznych i środków chemicznych.  
 
Tynki wewnętrzne – (pomieszczenia dobudowane)  
Zaprojektowano tynki ścian i sufitów maszynowe cementowo-wapienne kategorii III 
wykonywane w dwóch warstwach (obrzutka i narzut). Tynki należy wykonać we wszystkich  
pomieszczeniach. W miejscach narażonych na pęknięcia tj. połączenia ścian projektowanych z 
istniejącymi, nadproża, zamurowania należy zastosować siatkę antyrysową wtopioną w tynki.   
W pomieszczeniu garażu nr 1.1. należy wykonać pasy tynków po rozbiórce i obniżeniu poziomu 
posadzek.   
 
Gładzie gipsowe – (pomieszczenia nr 1.1, 1.2., 1.5, 1.6)  
Zaprojektowano jako wykończenie ścian wykonanie gładzi gipsowych dwuwarstwowo. By ułożyć 
gładź gipsową należy ściany zagruntować. Aby zapobiec pękaniu i kruszeniu się gładzi miejsca 
narażone na uszkodzenia trzeba zabezpieczyć siatkę zbrojącą z włókna szklanego, zaś naroża 



 

okienne i drzwiowe osłonić aluminiowymi narożnikami. Gładzie gipsowe należy wykonać we 
wszystkich pomieszczeniach, poza obszarami przewidzianymi do obłożenia płytkami. 
 
Malowanie ścian – zaprojektowano malowanie dwukrotne ścian w pomieszczeniach gdzie 
wykonano gładzie. Ściany należy pomalować farbami emulsyjnymi lateksowymi zmywalnymi w 
kolorystyce wskazanej przez Zamawiającego – kategoria barwy kolorystyki ścian co najmniej III.  
Malowanie należy wykonać we wszystkich pomieszczeniach projektowanych i istniejących, poza 
obszarami przewidzianymi do obłożenia płytkami.  
 
Lamperie ścienne – (pomieszczenie nr 1.1, 1.2, 1.5,) - zaprojektowano tynki mozaikowe 
żywiczne w kolorystyce wskazanej przez Inwestora. Lamperie do wysokości 150 cm.  
 
Parapety wewnętrzne – (okna projektowane) należy zamontować barwiony konglomerat o 
grubości co najmniej 30 mm. Kolorystykę parapetu wskaże Zamawiający. Parapety należy 
zamontować we wszystkich pomieszczeniach w części projektowanej. 
 
Sufit – 
- części istniejąca (garaż 1.1.) - zaprojektowano docieplenie istniejącego stropodachu od spodu 
styropianem EPS 60 o grubości 15 cm wraz z osiatkowaniem i warstwą klejową, Następnie należy 
wykonać gładzie gipsowe i malowanie farbami emulsyjnymi 2x.  
Na czas wykonywania sufitu należy zdemontować istniejące lampy oświetleniowe i inne 
urządzenia i zamontować ponownie.  
- część projektowana – sufit z płyty warstwowej PUR 16 z powłoką antykondensacyjną.   

 
Płytki ścienne – zaprojektowano wykonanie okładzin ściennych w pomieszczeniach: 
- pomieszczenie nr 1.6.  do wysokości 2,50 m 
 
Płytki ścienne według wzoru i kolorystyki wskazanej w dokumentacji. W przypadku braku 
dostępności zaprojektowanego rodzaju płytek należy dostarczyć do akceptacji podobny rodzaj i 
wzór. 
- ściana  - płytka o wymiarach co najmniej 25x60 wstawka wzór pofalowany w kolorze max soft grey   
-  ściana  - płytka o wymiarach co najmniej 25x60 gładka w kolorze max soft grey   
- gatunek I 
 



 

 
 
 
 
 
 
Płytki podłogowe (pomieszczenie nr 1.5, 1.6 oraz zejście do piwnicy i posadzka w piwnicy) w klasie 
antypoślizgowości co najmniej R9,  
- gatunek I 
- gres techniczny o grubości 14 mm 
- kolorystyką wskaże Inwestor 
- płytki schodowe na zejściu do piwnicy zabezpieczyć listwą krawędziową antypoślizgową 
 

 
 



 

Posadzka garażu  
Zaprojektowano wykonanie nowej posadzki w pomieszczeniu garażu. Po rozebraniu wszystkich 
warstw i oczyszczeniu podłoża należy ułożyć podłoże piaskowe stabilizująco odsączające o 
grubości około 15 cm, podłoże betonowe C12/15 o grubości 15 cm, warstwę izolacji 
przeciwwilgociowej z 2x folii o grubości co najmniej 0.3 mm, wylewkę betonową C20/25 
zbrojoną o grubości 20 cm, wykończenie posadzką żywiczną. Posadzka powinna być wykonana 
w całości ze spadkiem jednostronnym w kierunku wrót wjazdowych o nachyleniu około 2%.  
 
W drzwiach przejściowych do pomieszczenia nr 1.2. należy wykonać połączenie projektowanej 
posadzki z istniejącą nadając spadek posadzki około 10 %. 
 
Posadzkę garażu należy wykonać także we wrotach wjazdowych i zakończyć kątownikiem 
stalowym 50x50x3 
  
Jako wierzchnią warstwę należy wykonać żywicę chemoutwardzalną + KORUND jako 
zabezpieczenie antypoślizgowe w formie wylewki.  
Antypoślizgowy grys o grubości co najmniej 4 – 5 mm należy nanieść na powierzchnię posadzki. 
Wymagane jest zapewnienie bardzo trwałej, nieścieralnej, antypoślizgowej powierzchni oraz 
odporności na działanie czynników atmosferycznych i środków chemicznych.  
 
Stolarka drzwiowa zewnętrzna jednoskrzydłowa – zaprojektowano w miejscach 
projektowych stolarkę z profili aluminiowych z podziałem i przeszkleniem wyposażoną w zamki 
na klucz patentowy oraz samozamykacze. Drzwi zewnętrzne zaprojektowano z profili 
z przegrodą termiczną o bardzo dobrej izolacyjności cieplnej. Stolarka zewnętrzna w kolorze 
brąz. Podstawowe parametry stolarki: 
- zastosowanie jako wypełnienia szkła zespolonego o współczynniku U=1.0 W/m2K. - profile  
trzykomorowe o grubości 77 [mm] z wewnętrzną komorą izolacyjną (z przekładek termicznych 
z poliamidu) które powinny zapobiec przedostawaniu się ciepła na zewnątrz i znacznie ograniczyć 
zjawisko kondensacji pary wodnej po wewnętrznej stronie drzwi.  
- zastosować zabezpieczenia w postaci zamka z trzypunktową zasuwnicą siekierową klasy C, 
bolce antywyważeniowe.  
- drzwi w 2 klasie odporności na włamanie.  
- wysoka odporność na wilgoć i działanie promieni UV,  
- podwyższona wytrzymałość na zarysowania  
- oraz 10 lat gwarancji na powłokę malarską.  
- zawiasy z trzystopniową regulacją: boczną, wysokości i siły docisku – umożliwiają idealne 
dopasowanie skrzydła do ościeżnicy, dzięki czemu drzwi są dobrze uszczelnione, zamykają 
się łatwo i bezpiecznie. 
- samozamykacz hydrauliczny z funkcja stop z liczbą faz zamykania 3 i blokadą ramienia dla 
drzwi aluminiowych,  
- stopka ruchoma 
- próg aluminiowy z przekładką termiczną,  
- szyba bezpieczna co najmniej 33.1 klasy 2B2 obustronnie bezpieczna  
 
Stolarka okienna PCV w miejscach projektowych - PCV trzyszybowe o współczynniku 
przenikania ciepła U≤0,90 W/(m2·K) wraz z robotami towarzyszącymi tj. obrobienie ościeży, 
gładzie gipsowe z listwą narożną, malowanie. Kolorystyka stolarki – biała 
 
Stolarka rozwieralna, części uchylne co najmniej 50 % okna. Szyba bezpieczna co najmniej 33.1 
klasy 2B2 obustronnie bezpieczna.  
 



 

Stolarka drzwiowa wewnętrzna (projektowana wskazana w projekcie) jednoskrzydłowa PCV 
brązowa przesuwna wraz z systemowymi prowadnicami. Stolarka z zamknięciem na klucz 
patentowy bez przeszklenia.   
 
Wrota garażowe -  zaprojektowano bramy segmentowe przemysłowe. W garażu bramy 
podnoszone elektrycznie ze sterowaniem z drzwiami serwisowymi (jedna sztuka) 
Wymagania, jakie powinny spełniać bramy: 
- brama segmentowa z paneli stalowych o wymiarach szer.3500 x wys.3700 mm. – Wykonawca, 
któremu zostanie udzielone zamówienia dokona własnych pomiarów), 
- blat bramy segmentowej pokryty obustronnie blachą stalową, ocynkowaną ogniowo o grubości 
min. 0,5 mm.  
- wypełnienie - pianka poliuretanowa bez freonu o grubości, co najmniej 50 mm. 
- panele powlekane farbami poliestrowymi w kolorze czerwonym RAL 3000,  
- bramy montowane bezpośredni za otworem z systemem tzw. prowadzenia niskiego, 
- obsługa ręczna z przekładnią łańcuchową przełożenie 1 do 4, sprężyny obliczone na min. 
50000 cykli, ryglowane od wewnątrz, 
- uszczelka dolna i uszczelki między panelowe, 
- zabezpieczenie przed pęknięciem sprężyn, 
- w bramie wmontowane drzwi serwisowe (obsługowe) o wymiarach 900x2000mm (dotyczy 
jednej bramy)  z niskim progiem, wyposażone w samozamykacz, dopasowane wzorem kolorem 
do bramy  
- 2 niezależne systemy zamków, 
- prowadzenie standardowe STL 
- napęd nasadowy boczny 
- panel aluminiowy przeszklony – 1 sztuka 
 
W celu zamontowania wrót do stropodachu należy wykonać konstrukcję z profili stalowych np. 
C140 (lub innych w zależności od wytycznych producenta). Konstrukcja nie może być 
zamontowana do pokrycia dachu. 
 
Docieplenie sufitu garażu od spodu 
Zaprojektowano zamontowanie styropianu od spodu stropodachu o grubości 15 cm wraz z 
osiatkowaniem i zaprawa klejową. Należy zastosować styropian EPS 70 0,032. 
Następnie należy wykonać gładź gipsową oraz malowanie dwukrotne farbą emulsyjną. 
Wszystkie lampy oświetleniowe na suficie należy zamontować na wykonanym suficie.  
 
Dodatkowe wymagania: 
 
Rozbiórki 
Należy wykonać rozbiórki ścianek działowych, okładzin ściennych, posadzek, parapetów i stolarki 
we wskazanych pomieszczeniach w dokumentacji. Materiały z rozbiórek należy usunąć, wywieźć 
i dostarczyć dokument ich utylizacji. 
 
Opaska wokół budynku   
Zaprojektowano wykonanie opaski wokół części dobudowanej z kostki betonowej grubości 6 cm 
na podsypce cementowo – wapiennej o grubości co najmniej 4 cm.  Jako podbudowę należy 
wykonać podkład betonowy z betonu C12/15 grubości 15 cm oraz podsypkę piaskową o grubości 
10 cm. 
Zamknięcia projektuje się z obrzeży betonowych 8/30 barwionych w kolorze kostki.  
 



 

Wszystkie uzupełnienia przy budynku wykonać z kostki betonowej o wzorze i kolorystyce 
zbliżonej do istniejącej kostki. Warstwy podbudowy wykonać według opisu chodników 
projektowych. 
 
Instalacja zewnętrzna kanalizacji sanitarnej 
Opis ogólny 
Odprowadzanie ścieków nastąpi do istniejącej sieci zewnętrznej. Istniejące przyłącze należy 
przebudować ze względu na kolizję z projektowanym budynkiem (dobudową). Na istniejącym 
przewodzie należy posadowić nowe studnie PVC400 – 2 sztuki i wykonać kolektor PVC160. 
Odcinek wyłączony z użytku należy zdemontować a studnie zagruzować. 
  
Rurociągi 
Na kolektory kanalizacyjne stosować rury kanalizacyjne z PVC-U (lite) SN8 SDR34. Przewody 
należy układać na podłożu z zagęszczonej podsypki piaskowej gr. 10 cm. Wykopy należy 
zabezpieczyć przed zasypaniem poprzez stosowanie szalunków skrzyniowych lub poprzez 
wykonanie skarpowania o nachyleniu skarp 1:0,6. Przejścia przez ściany komór wykonać 
szczelnie. 
Prace wykonawcze 
Przygotowanie podłoża 
Przed przystąpieniem do wykonywania podłoża należy dokonać odbioru technicznego wykopu. 
Podłoża pod kanały wykonywać w suchym wykopie. 
Montaż kanałów 
Przed przystąpieniem do układania rur należy sprawdzić: 

- wykonanie wykopu i podłoża, 
- zabezpieczenie przewodów i kabli napotkanych w obrębie wykopów, 
- stan deskowań wykopów, 
- wykonanie niezbędnych zejść do wykopów 

Roboty ziemne i montażowe 
Po trasie projektowanej instalacji kanalizacji sanitarnej przewiduje się wykonanie wykopów 
sprzętem mechanicznym i ręcznie. Wykopy ręczne wykonać bezwzględnie na odcinku ułożenia 
kabli ziemnych energetycznych i telekomunikacyjnych. 
Wykopy na otwartym terenie zabezpieczyć przez skarpowanie i szalowanie. 
Zagrożenia stanowi skrzyżowanie z kablami energetycznymi, prace wykonać według warunków 
wydanych przez lokalny Zakład Energetyczny. 
Zagrożenia stanowią także wykopy o głębokości poniżej 1,0 m, które należy zabezpieczyć przed 
zasypaniem pracowników pracujących w wykopie. Na przejścia przez wykopy stosować pomosty 
przejściowe. Prace prowadzić w kaskach ochronnych, stosować drabiny dla zejścia i opuszczenia 
wykopu Po wykonaniu robót teren doprowadzić do stanu pierwotnego. 
Zabezpieczenie wykopów poprzez skarpowanie o kącie nachylenia: 

- w gruncie kat. III: 1:0,6 
- w gruncie kat. II: 1:1 

 
Podczas prowadzenia robót ziemnych i montażowych należy przestrzegać warunków 
technicznych podanych w: 

- normie przedmiotowej PN – B-10736 oraz PN – EN1610 zawarte w wymaganiach 
technicznych „COBRTI INSTAL” 

- tymczasowej instrukcji projektowania i budowy przewodów kanalizacyjnych z rur WIPRO 
i PCV 

- pracownicy wyznaczeni do wykonywania robót ziemnych i montażowych muszą posiadać 
przeszkolenie BHP 

Uwagi końcowe 

- Całość prac wykonać zgodnie z wymaganiami technicznymi zawartymi w zeszycie nr 3 i 
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- Przed rozpoczęciem robót zapoznać się z treścią uzgodnień jednostek opiniujących 

- Przed rozpoczęciem robót w terenie powiadomić właściwe instytucje 

- Należy wykonać przekopy próbne w celu lokalizacji istniejącego uzbrojenia 

- Należy bezwzględnie chronić istniejący drzewostan, przy zachowaniu niezbędnych 
minimalnych odległości oraz stosowanie stref ochronnych, w których nie należy 
wprowadzać ciężkiego sprzętu oraz składować materiałów 

- W przypadkach kolizyjnych należy wprowadzić ewentualne zmiany przy udziale nadzoru 
autorskiego 

- Wykopy należy zabezpieczyć przez ogrodzenie i oznakowanie dla ruchu pieszego i 
kołowego 

- Przed zasypaniem wykopów przeprowadzić inwentaryzację geodezyjną 

- Projektowane sieci podlegają odbiorowi z udziałem przyszłego użytkownika 

- Zabezpieczyć napotkane w czasie wykopów uzbrojenie podziemne 

- W pierwszej kolejności układać sieć ułożoną niżej 
 
Instalacja wewnętrzna wod-kan 
Instalacja wody użytkowej 
Projektowaną instalację wodociągową przyjęto włączyć do istniejącego w budynku przyłącza 
wodociągowego i rozprowadzić do instalację wodociągową do projektowanych przyborów w 
pomieszczeniach. Projektowane przewody wodociągowe należy prowadzić w posadzkach oraz 
bruzdach ściennych. Przewody instalacji zimnej wody przyjęto wykonać z rur polipropylenowych 
PN10, natomiast instalację wody ciepłej należy wykonać z rur polipropylenowych 
stabilizowanych wkładką aluminiową na ciśnienie PN20. 
Przewody należy łączyć poprzez zgrzewanie za pomocą systemowych kształtek mufowych oraz z 
gwintem. Rozprowadzenie przewodów wody zimnej, ciepłej i cyrkulacji wykonać zgodnie z 
częścią graficzną opracowania. 
 
Przygotowanie ciepłej wody użytkowej realizowane będzie w przepływowym podgrzewaczu 
wody o mocy 3.6 kW zasilanym z instalacji 230 V, zlokalizowanym w pomieszczeniu 
gospodarczym.  
 
Instalacja kanalizacji sanitarnej 
Wewnętrzna instalacja kanalizacji sanitarnej wykonana będzie w postaci kolektorów 
kanalizacyjnych prowadzonych pod posadzką budynku w części dobudowanej. Wyjście 
kanalizacji sanitarnej z budynku należy włączyć do przebudowywanego kolektora 
kanalizacyjnego (wg planu zagospodarowania). Pion kanalizacyjny zakończyć wywiewką 
dachową. 
Rurociągi kanalizacji sanitarnej 
Główne kolektory kanalizacyjne są wykonane z rur i kształtek kanalizacyjnych PVC (polichlorek 
winylu utwardzany) o średnicy 160, 110. Montaż rurociągów poprzez połączenia wciskowe z 
uszczelką. 
W posadzkach dobudowanych pomieszczeń zaprojektowano kratki ściekowe stalowe. 
 
Badania odbiorcze 
Badania odbiorcze należy przeprowadzić zgodnie z wymaganiami zawartymi w  „Warunkach 
technicznych wykonania i odbioru instalacji wodociągowych” wydanymi przez COBRTI 
INSTAL, należy przeprowadzić następujące badania odbiorcze: 

- szczelności 
- zabezpieczenia instalacji przed możliwością przepływów zwrotnych 



 

Zgodnie z wytycznymi próbę szczelności należy przeprowadzić przed zakryciem instalacji w 
całości. Po napełnieniu instalacji wodą należy ją dokładnie odpowietrzyć. 
Wymagane ciśnienie próbne wody zimnej i ciepłej powinno wynosić 1,5x najwyższego ciśnienia 
roboczego, lecz nie mniej niż 10 bar. W czasie trwania próby (0,5 h) ciśnienie na manometrze nie 
może spaść o więcej niż 2% ciśnienia próbnego. W przypadku wystąpienia nieszczelności należy 
je usunąć i ponownie przeprowadzić całą próbę od początku. 
 
Skrzyżowania z istniejącym uzbrojeniem 
Nie wyklucza się wystąpienia uzbrojenia niezinwentaryzowanego, dlatego też roboty ziemne 
należy prowadzić ze szczególną ostrożnością. W przypadku uszkodzenia istniejącej infrastruktury, 
należy naprawić ją i sprawdzić czy jest sprawna. W miejscu skrzyżowania, istniejące kable 
telekomunikacyjne, elektryczne zabezpieczyć dwudzielnymi rurami ochronnymi HDPE Ø110 
długości 2,0m i zabezpieczyć przed osiadaniem. Po zakończeniu prac, teren przywrócić do stanu 
pierwotnego. 
W przypadku napotkania i uszkodzenia rur drenażu melioracyjnego, należy naprawić go, 
zapewniając ciągłość oraz drożność przewodów. Zgodnie z art. 15 ustawy prawo geodezyjne i 
kartograficzne w przypadku występowania w obszarze projektowanych urządzeń, punktów osnów 
geodezyjnych należy zapewnić szczególną ochronę znaków wraz z wymogiem ich markowania 
przed rozpoczęciem prac budowlanych przez właściwe jednostki wykonawstwa geodezyjnego. 
W przypadku niedostosowania się do wymogu ochrony znaków wykonawca będzie 
odpowiedzialny za pokrycie kosztów odtworzenia znaków. 
 
Klimatyzatory 
Zaprojektowano w pomieszczeniach 5 klimatyzatorów ściennych wraz z jednostkami 
zewnętrznymi. Dobór jednostek opisano w części rysunkowej. 
- Instalowane urządzenia klimatyzacyjne muszą być przystosowane do ogrzewania pomieszczeń 
w temperaturze do -30st. C oraz posiadać grzałkę karteru sprężarki i tacy ociekowej 
- Odpływ skroplin po elewacji budynku wykonać przewodami PVC DN32 
 
 
INSTALACJA ELEKTRYCZNA 
 
Zasilanie obiektu 
Zasilanie projektowanego obiektu wykonać z wewnętrznej sieci elektroenergetycznej w zakresie 
istniejącej mocy przyłączeniowej. Istniejącą rozdzielnicę główną rozbudować zgodnie z 
rysunkiem E2.  Projektowane aparaty modułowe zabudować w nowej obudowie natynkowej.   

 
Instalacja oświetleniowa i gniazd wtyczkowych 
Zasilanie instalacji oświetleniowej i gniazd wtyczkowych wykonać przewodami typu YDY  
prowadzonymi w korytach kablowych. Gniazda wtyczkowe 230V zasilić przewodami YDY 
3x2,5. W całym obiekcie  stosować osprzęt szczelny. Obliczenie natężenia oświetlenia dla 
poszczególnych pomieszczeń wykonano przy pomocy programu DIALUX na bazie opraw LED 
zgodnie z normą  PN-EN12464-1  „Światło i oświetlenie miejsc pracy”. Oświetlenie w 
pomieszczeniu gospodarczym 1.5 podłączyć pod istniejący obwód  - załączane razem z 
oświetleniem garażu 1.1. Typy opraw podano na rys.E1 

  
 Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym 
Ochronę podstawową stanowić będzie izolacja robocza przewodów, osprzętu i urządzeń 
elektrycznych. Jako ochronę dodatkową przyjęto SZYBKIE WYŁĄCZENIE ZASILANIA, 
stosując w obwodach odbiorczych wyłączniki instalacyjne S301 oraz wyłączniki różnicowo-
prądowe o prądzie różnicowym 30mA. Cała instalacja pracować będzie w systemie TN-S z 
oddzielną żyłą ochronną PE.  Przewód ochronny koloru żółto-zielonego należy prowadzić we 



 

wszystkich obwodach i łączyć go z bolcami gniazd wtykowych, metalowymi obudowami i 
zaciskami ochronnymi stosowanych urządzeń elektrycznych. Przewodu ochronnego nie wolno 
przerywać ani zabezpieczać zwarciowo. W złączu pomiarowym przewód ochronno-neutralny 
PEN należy rozdzielić na ochronny PE i neutralny N, a punkt ten uziemić płaskownikiem FeZn 
25x4mm. Oporność uziemienia winna być mniejsza od 30,0Ω.  
 
Uwagi końcowe: 
Całość robót wykonać zgodnie z obowiązującymi normami i przepisami oraz niniejszym 
opracowaniem. Po zakończeniu robót przed oddaniem obiektu należy wykonać pomiary 
skuteczności ochrony przeciwporażeniowej, badanie izolacji kabli i przewodów, rezystancji 
uziemień. 
 

Instalacja alarmowa 
Istniejącą instalację alarmową należy doposażyć w czujki ruchu według systemu instalacji 
istniejącej. Czujki zamontować w pomieszczeniach projektowanych 1.5., 1.6 (2 sztuki) oraz w 
istniejących 1.3, 1.4, (3 sztuki). Do projektowanych czujek doprowadzić kable w rurkach PCV 
zamontowanych na ścianach.     
 
Uwagi realizacyjne ogólne 
Wszystkie miejsca prowadzenia robót muszą być oznakowane i zabezpieczone przed dostępem 
osób postronnych a miejsca ogólnodostępne dopuszczone do użytkowania. 
Rozpoczęcie robót i prowadzenie ich w częściach istniejących należy bezwzględnie ustalić z 
Zamawiającym i dostosować się do jego wymagań. 
Obszar prowadzenia robót i składowania materiałów musi być bezwzględnie oddzielony, 
oznakowany i zabezpieczony. 
Przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych wokół budynku i wewnątrz budynku należy ustalić 
z Zamawiającym sposób wykonania rozbiórek, sposób zabezpieczenia oraz termin wykonywania 
robót. 
  
Przed przystąpieniem do prac ociepleniowych należy przygotować powierzchnie ścian. 
Powierzchnia ścian powinna być stabilna, sucha i bez zanieczyszczeń. Stare powłoki malarskie 
należy usunąć, powierzchnie ścian oczyścić z kurzu i pyłu za pomocą wody pod ciśnieniem lub 
mechanicznie np. przy użyciu szczotek drucianych. Podłoża stare, chłonne i pylące należy 
zagruntować. Następnie nałożyć warstwę kleju wraz z siatką z włókna szklanego, oraz 
zamontować kątowniki na narożu podokiennika. Warstwę spadkową parapetu wykonać w 
styropianie. Następnie zamontować obróbkę blacharską podokiennika. Po sprawdzeniu i 
przygotowaniu ścian można przystąpić do przyklejania płyt izolacyjnych.  
Sprawdzenie skuteczności mocowania mechanicznego.  Przed realizacją mocowania 
mechanicznego ocieplenia do podłoża, należy sprawdzić na 4‐6 próbkach siłę wyrywającą łączniki 
z podłoża (wg zasad określonych w świadectwach i aprobatach technicznych). 
Zamocować listwę cokołową. Powierzchnię płyty styropianowej przeszpachlować cienką warstwą 
zaprawy, a następnie nałożyć właściwą warstwę metodą „pasmowo‐punktową”. Szerokość 
pryzmy obwodowej, ułożonej wzdłuż krawędzi płyty, powinna wynosić co najmniej 3 cm. Na 
pozostałą powierzchnię należy nałożyć równomiernie 6÷8 placków o średnicy 8÷12 cm. 
Naniesiona na płytę zaprawa powinna obejmować co najmniej 40% jej powierzchni. Po nałożeniu 
zaprawy, płytę należy bezzwłocznie przyłożyć do podłoża i docisnąć aż do uzyskania równej 
płaszczyzny z sąsiadującymi płytami. Płyty należy przyklejać w układzie poziomym dłuższych 
krawędzi, z zachowaniem mijankowego układu spoin pionowych. Szczeliny między płytami 
uzupełnić klinami wyciętymi z materiału izolacyjnego. Niedopuszczalne jest wypełnianie szczelin 
klejem.  
Mocowanie mechaniczne płyt z wełny mineralnej do podłoża. Płyty należy kołkować w każdej 
sytuacji. Stosuje się 6÷8 łączników na 1 m2. Należy zastosować łącznik mechaniczny o długości 



 

co najmniej 6 cm dłuższej od płyty. Płyty należy mocować za pomocą łączników mechanicznych 
zgodnie z instrukcją producenta. Montaż łączników należy rozpocząć po całkowitym stwardnieniu 
i związaniu zaprawy klejącej, nie wcześniej niż 24 godz. od przyklejenia płyt. 
Warstwę zbrojoną należy wykonać za pomocą zaprawy klejącej. Do wykonania warstwy zbrojonej 
można przystąpić nie wcześniej niż po trzech dniach od przyklejenia płyt. Na suchą zbrojną 
warstwę nanieść preparat gruntujący. Następnie nałożyć wyprawę tynkarską z tynku akrylowego 
barwionego w masie z rysunkami kolorystyki. W strefie cokołowej nałożyć tynk mozaikowy 
zgodnie z rysunkami kolorystyki.  
Styki układu dociepleniowego ze stolarką, ślusarką i obróbkami blacharskimi uszczelnić trwale 
plastyczną masą akrylową. Przerwy technologiczne w trakcie nakładania tynków zaplanować tak, 
aby pokrywały się z liniami naturalnych rozgraniczeń elewacji jak narożniki, dylatacje lub 
wykonać je z dużą dokładnością stosując samoprzylepne taśmy malarskie. 
Ocieplenie ścian w strefie cokołowej 
Płyty ze styropianu należy układać poziomo, mijankowo w ,,cegiełkę" także w narożnikach, 
mocować do ściany po związaniu zaprawy klejowej (min. 48godz.) systemowymi łącznikami z 
tworzywa, zaczynając od dołu, ewentualne szczeliny miedzy płytami wypełnić klinami ze 
styropianu lub pianką ekspansywną ( nie wolno zalewać szczelin zaprawą lub klejem). W celu 
uzyskania równej powierzchni zamocowanych płyt należy przeszlifować całą licową 
powierzchnię styropianu pacą z grubym papierem ściernym. Szczegółowe dyspozycje znajdują się 
w wytycznych technologicznych systemu. 
Naroża wypukłe oraz ościeżnice drzwi i okien zabezpieczyć profilami narożnymi z paskami z 
siatki z włókna szklanego, narożniki wzmocnić pasami z tkaniny szklanej naklejonej pod kątem 
45°. Warstwę zbrojną można wykonać na powierzchni wyrównanych i oczyszczonych płyt ze 
styropianu nie wcześniej niż po 3 dniach od ich przyklejenia. Należy nałożyć zaprawę klejąco‐
szpachlową na podłoże jednolitą warstwą grub. 3‐4mm, a następnie wtopić w nią siatkę z włókna 
szklanego. Siatka winna być równomiernie napięta i całkowicie zatopiona w zaprawie. Sąsiednie 
pasy siatki należy przyklejać z zakładem minimum 10 cm. Na suchą zbrojną warstwę nanieść 
preparat gruntujący. 
 
Obróbki blacharskie 
Wszystkie obróbki oraz podokienniki należy wykonać z blachy ocynkowanej powlekanej w 
kolorze. Obróbki muszą zachowywać stabilność konstrukcji oraz bezpośrednio chronić określone 
miejsca przed zawilgoceniem i zaciekami (zapewniać bezpieczne odprowadzanie wody opadowej 
poza obręb elewacji). Ich płaszczyzny wymagają zapewnienia odpowiednich spadków 
eliminujących powstawanie zastoisk wodnych, a krawędzie zakończone kapinosami – wysunięcia 
od powierzchni elewacji na odległość minimalizującą ryzyko powstawania zalań i zacieków (ok. 
4 cm) Miejsca styków ocieplonej ściany elewacyjnej z obróbkami powinny być doszczelniane 
przed przypadkowym zawilgoceniem (np. na skutek podciekania wody). Wszelkie uszczelnienia 
styków izolacji termicznej z elementami wykonanymi z materiałów o innej rozszerzalności 
termicznej muszą być wykonane z użyciem przeznaczonych do tego celu kitów lub taśm 
uszczelniających, zgodnie z zaleceniami producenta systemu. 
 
Uwagi końcowe 
Przedmiotowy budynek nie stwarza zagrożenia dla użytkowników i otoczenia. Prace przy budynku 
należy wykonywać zgodnie z projektem, przepisami i obowiązującymi Polskimi Normami oraz 
przepisami bezpieczeństwa i higieny pracy. Prace budowlane należy wykonać z materiałów 
posiadających wymagane atesty. Roboty prowadzone muszą być przez osobę uprawnioną. Prace 
przy obiekcie zostały zaprojektowane w sposób zapewniający ochronę uzasadnionych interesów 
osób trzecich w zakresie: 
 zapewnienia dostępu do drogi publicznej – nie narusza się, 
 możliwości korzystania z wody, kanalizacji, energii elektrycznej oraz ze środków łączności – 
nie narusza się, 



 

 dopływu światła dziennego do pomieszczeń przeznaczonych na pobyt ludzi – nie narusza się, 
 ochronę przed uciążliwościami powodującymi hałas, wibracje, zakłócenia elektryczne, 
promieniowanie – nie narusza się, 
 ochronę przed zanieczyszczeniami powietrza, wody lub gleby – nie narusza się, 
 lokalizacja obiektu nie wpływa na wody powierzchniowe i podziemne. 
Wykonawca powinien przed zamiarem przystąpienia do robót zweryfikować zakres robót, sposób 
ich wykonania oraz dokonać niezbędnych pomiarów i odkrywek. Jeśli do dnia rozpoczęcia robót 
nie zgłosi niezgodności bądź braku możliwości wykonania niektórych fragmentów robót, lub 
braku dostępności zaprojektowanych materiałów, należy przyjąć, że zakres robót przyjmuje bez 
zastrzeżeń.   
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